

深耕打印耗材全产业链 鼎龙股份业务向C端延伸

证券时报记者 曾灿

如果重大资产重组三个标的公司顺利并入上市公司体系内,鼎龙股份(300054)将在通用(兼容)耗材领域具备全产业链核心优势,成为国内硒鼓规模最大的企业。

近日,鼎龙股份董事长朱双全在接受证券时报·莲花财经(ID:lianhuacaijing)记者采访时表示,鼎龙股份本次实施的并购是公司对产业链掌控力的强化,同时也是公司在集成电路芯片及材料领域的产业外延。公司还将通过“互联网+中心工厂+窗口店”的商业模式,深入拓展数字图文快印产业。

鼎龙股份是中国打印复印耗材行业第一家上市公司,自2010年2月登陆创业板以来,该公司先后控股了龙翔化工、珠海名图、科力莱、参股世纪开元,完成了全国范围内的打印快印耗材全产业链纵向布局。公司本次将收购旗捷科技100%股权、超俊科技100%股权和佛来斯通100%股权。

公司开展的本次收购,是在全球耗材产业向中国集中、产业链整合速度加快的趋势下进行的。”朱双全表示,上述并购将极大提升公司在耗材领域的产业地位和竞争力,优化改善公司业务组合和盈利能力;鼎龙也将借此成为全球通用耗材领域唯一具备产业链核心优势的企业,产品覆盖彩粉、芯片、显影辊、硒鼓等产业链各关键环节,为公司下一步对整个行业的进一步整合奠定基础。

记者注意到,鼎龙股份2015年实现净利润约1.59亿元,若本次拟收购公司的业绩承诺顺利实现,上述3家公司在2016~2018年期间,将累计为鼎龙股份贡献净利润9000万元、1.18亿元和1.39亿元;从业绩指标来看,相当于3年再造了一个鼎龙。

在鼎龙股份的本次收购目标中,芯片设计企业旗捷科技最受关注,此前有投资者还在互动平台问及旗捷科技芯片价格的情况。记者了解到,集成电路芯片设计将成为鼎龙股份未来重点拓展的业务领域之一。

据朱双全介绍,旗捷科技是全球领先的通用耗材芯片设计企业,拥有优秀的产业链配套供应服务能力及快速的新产品研发能力,该公司目前研发人员比例超过60%,已获得50多项专利。2014~2015年,该公司累计芯片销售量已达到1.1亿片,增长迅速。

本次并购完成后,鼎龙股份还将以旗捷科技为平台,利用多种手段吸纳其他具备竞争优势的芯片设计资源,通过资本方式对具备关键能力的上游环节加强合作,并逐步向集成电路设计的其他应用领域拓展,开发信息安全芯片和智能物联网芯片等相关应用。此外,在鼎龙股份此次重大资产重组中,还将有2亿元配套募集资金用于集成电路芯片及材料研发中心项目。

鼎龙股份此前产品基本上对B端销售,不直接面向终端消费者。证券时报·莲花财经记者了解到,公司后期将通过世纪开元加快布局云快印O2O业务,为C端客户开拓包括影像制作类个性化定制服务在内的更多云快印业务,并力争在3年左右达到鼎龙的现有销售收入。

据介绍,世纪开元采用“互联网+中心工厂+窗口店”模式,以PC端、移动端为接单入口;世纪开元的所有客户均线上获取,统一汇聚到开元云平台,再分配给中心工厂进行生产、制作和派送。据朱双全介绍,世纪开元目前已成为国内线上最大、成长最快的个人影像服务商,在主要电商平台实现了全覆盖,其中淘宝、天猫、京东的销售量居行业第一。2015年,该公司销售额达到1.2亿元,实现净利润约1000万元。

朱双全表示,下一阶段,鼎龙股份将加大与世纪开元的合作力度,加快软硬件平台业务的拓展,加快中心工厂的布局,分布建设线下影像窗口店,同时与目前流行的图像、照片类软件商实现共享、合作,并将探索进入影像类云储存领域。

南天信息 募资12亿加码主业

证券时报记者 岳薇

南天信息(000948)今日发布非公开发行股票预案,公司拟以16.30元/股的价格,向工投产业基金及南天成长1号定向资产管理计划发行股份不超过7361.96万股,募集资金总额不超过12亿元。公司此次拟投入5.8亿元用于面向中小银行的软件研发及服务体系建设项目,另外投入6.2亿元用于智慧城市解决方案及应用软件开发项目。

预案显示,工投产业基金拟出资10亿元认购6134.97万股;南天成长1号计划以不超过2亿元认购不超过1226.99万股。其中,工投产业基金系由南天信息直接控股股东之控股股东工投集团及其下属全资子公司云南惠众股权投资基金管理有限公司共同发起设立。而南天成长1号的认购对象为公司2016年度第一期员工持股计划,共有15名董监高人员参与,拟合计出资不超过2902.82万元,对应178万股,占持股计划总规模14.51%;其他员工641人,拟出资合计不超过1.71亿元,对应1048.91万股,占持股计划总规模85.49%。

从单品到“圈子” 智能家电离风口有多远?

证券时报记者 童璐

在刚刚落幕的中国家电及消费电子博览会(AWE)上,除了试用各家家电企业的最前沿的家电新品外,你还能飙场炫酷的5D赛车,接过机器人递来的冰淇淋,戴上VR眼镜感受虚拟世界……这是家电企业的年度秀场,也是管窥家电行业的最好时机。

证券时报·莲花财经(ID:lianhuacaijing)记者在AWE展会现场看到,囊括青岛海尔、美的集团、格力电器、惠而浦在内的A股家电上市公司悉数携带重磅新品亮相AWE,家电智能化由单品走向“圈子”的趋势也越发明显。家电和3C电子设备跨界融合,裹挟着人工智能、家居互联、虚拟现实等新概念,也让传统的家电板块更性感。

而华为、京东等企业乘势向家电产业链渗透,也成了2016AWE的亮点。巨头的切入与企业的联合,边界的消弭和智能生态圈的初成,业内火热追捧而市场稍显暗淡的智能家居,能否让略显疲态的家电业再上风口?

家电巨头跑马生态圈

就在AlphaGo和李世石“人机大战”的时候,家电巨头们正准备将智能化引入日常家居生活。在美的和海尔的发布会上,双方不约而同地强调了“互联互通”这四个字,并强调平台和生态圈的作用。

正拟将GE家电业务收入囊中进一步全球化的青岛海尔,在AWE上派出了拥有“智慧生活大脑”的Ubot智能机器人坐镇展台:这些具有自我学习和行为识别的机器人,



2016年中国家电及消费电子博览会(AWE)现场

设计、制造、使用、售后服务等产品全生命周期提供个性化服务。智能家居的人口,已经囊括了冰箱厨电、电视屏幕,甚至服务型机器人。

但接下来的问题是,如果购买了多个品牌的智能家电产品,是否就可以享受畅行无阻的智能生活?答案暂时还是否定的。更何况从整个智能家居的集成性来看,不止家电,家居照明、安防设备等,都是搭建成智能家居生态圈的重要部分。

有鉴于此,近年来苹果、谷歌、微软及BAT等科技、互联网巨头也都推出了智能家居平台战略,意图在行业尚未崛起时抢占行业先发优势,不同阵营的企业,都为未来的智能家居行业布局从而加快业务变革的步伐。

不同的平台,意味着不同的接入标准。在AWE现场上,有发言者直指:智能家居的系统标准都是混乱的,系统都是不兼容的。“据了解,在原信息产业部的支持下曾经制定和发布了《e家佳和闪联两个推荐性标准,分别由海尔和联想主导,目前仍没有智能家居领域的强制性标准。

在此环境之下,充当智能家电的粘合剂也是个不错的商机。除了京东、华为等巨头,还有智城云、点触智能等中小企业发力家电智能圈,为家电企业提供解决物联网云接入以及人际机交互等解决方案。

记者看到,京东在本次展馆上大力推荐了其推出的可操控不同智能硬件设备的“京东微联”APP,通过手机就能够了解家中所有智能产品的工作状态并实现自由操控,以解决了以往不同品牌和不同种类的智能家电设备之间不能互联互通的难题。

强调“这次以人,而不是以狼的身份”进入家电市场的华为令人瞩目。今年的AWE上,华为首次出现在了展览会场,从华为终端首席战略官邵洋在现场的表述看,他此行的目的在于寻求和各大垂直行业厂商的广泛合作——通过与垂直行业厂商共享HiLink连接协议,LiteOS物联网操作系统和芯片,打造未来智能家居生态的链接和控制中心。

当我们的一个标准大家把它真正做好的时候,协议真正做好的时候,这个世界就会很快地发展。”邵洋如是称。

起飞三大痛点

作为AWE的主办方,中国家电协会理事长姜凡表示,从这次展会上大家都可以看到展出的智能家居和智能家电发展速度是非常快的。她认为,如何适应互联网+的挑战,对于家电企业来说既是重塑产业链的机遇,也面临着极大的挑战。

奥维云网近期发布的《2016智能家居产业发展白皮书》显示,到2020年,中国智能家居整体产值将接近3000亿元,而主流商业模式将是硬件制造、软件与数据服务三者结合。中怡康的数据则显示,预计2020年

家电上市公司 智能布局进展情况

美的集团

美的集团

2014年3月,发布M-Smart智慧家居战略,12月,引入小米作为战略投资者,并与京东签署全面战略合作协议,加强在智能家居服务方面的协作。

2015年1月,基于M-Smart系统开发的智能家电管理应用APP上线,3月发布《M-Smart智慧家居系统白皮书》,8月宣布与安川机电合资成立两家机器人公司。

2016年3月宣布,发布M-Smart智慧生态计划,宣布智慧生活运营服务平台开放落地,提供智慧生活整体解决方案。

2017年,美的智慧生活服务将全面上线运营。

格力电器

2014年3月,格力首次披露其智能家居蓝图,格力目前的智能蓝图是专注于空调智能的提升,成为家庭的能源管理和环境管理中心,而非整体智能化家居。

2016年AWE上,格力展示了包含格力光伏多联机、智能新风机、智能空气能热水在内的“格力智能环保家居系统”。

青岛海尔

2014年公司成立子公司海尔智能家居公司,注册资金1.8亿,专注于智能家居研发,是全球智能化产品研发制造基地。公司不仅发布海尔U+智慧生态图系统,与系统配套的智能硬件也相继面世,基本涵盖了市面上所有智能产品。2014年3月,海尔正式发布U+智慧家庭开放平台,向开发者提供产业、市场和资金支持。

2015年1月,与魅族建立全面协作联系,加入海尔U+平台;3月,U+智慧生活APP发布;3月,与微软达成战略合作,微软入驻海尔U+智能家居APP;5月,与英特尔达成战略合作;6月,成为首批接入苹果智能家居HomeKit平台的唯一中国厂商;8月,与华为达成合作;8月,与联想互动正式宣布成立合资公司,打造基于U+平台的智能硬件系统,及围绕智能硬件的用户运营和服务体系。

2016年,发布U+智慧生活2.0战略。

深康佳

2014年3月,康佳在北京举办“易统天下”新品发布会,发布了易终端+易平台的“1+1”战略。2015年11月,美菱电器发布增发预案,拟募资15.7亿元建设智能家居生态园。

资料来源:中国新闻网、《中国智能家居产业白皮书》、上市公司公告等(童璐 整理)

智能家居硬件设备的运营公司。

海信电器

2014年9月,在海信45周年系列活动上,海信集团首次诠释其智能家居理念。2015年1月,海信在美国CES展上进行展示“smart-home”智能家居生活解决方案;3月展示其智能冰箱、洗衣机和智能空调系列。海信在智能家居领域,着眼于简单、经济、开放和个性化这四点。2016年AWE,海信携带有包括厨卫在内的全系智能家电亮相。

创维数字

2015年3月,创维正式成立智慧家庭战略发展部,旨在打造以智慧屏幕为核心的智慧家庭开放平台,携手上下游伙伴共存共赢,共建生态。

2016年AWE,创维以智慧屏幕TV平台、指尖遥控家电O2O服务(手机)两个入口展示了智慧家庭整体规划。

TCL

2012年8月,TCL联合腾讯推出冰激凌智能电视。

2013年9月联合爱奇艺推出TCL爱奇艺TV+。

2014年1月,公司发布“智能+互联网、产品+服务”战略,全面转向互联网;11月,投资9000万成立智能家庭独立公司,作为智能家庭项目营运实体。

2015年1月,与万达签署战略合作协议,双方在互联网使用及服务渠道、商用显示(含电视)、智能家居等领域展开合作;7月,TCL推出一款智能家庭终端消费产品——智趣家APP;8月,推出互联网+智能家庭空气净化解决方案。

长虹系上市公司

2013年7月,长虹发布“家庭互联网”战略:计划推出包括彩电、冰箱、空调以及手机、小家电、厨卫等全线智能终端产品。

2014年,长虹推出ChiQ智能电视、ChiQ冰箱、ChiQ空调系列智能家电。

2015年5月,长虹与腾讯展开根据智能终端业务的深度协作。8月,长虹发布基于智慧物业平台的14+N“智慧社区下的智慧家庭”整体应用解决方案。2015年11月,美菱电器发布增发预案,拟募资15.7亿元建设智能家居生态园。

资料来源:中国新闻网、《中国智能家居产业白皮书》、上市公司公告等(童璐 整理)